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Una stanza senza libri 
è come un corpo senz'anima. 

Marco Tullio Cicerone
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Roma 1952. Ettore Colla, un uomo piccolo e grassottello, con dei buffi 
occhialini tondi e un’aria assai poco bellicosa, si lancia all’improvviso in una 
guerra senza quartiere contro il realismo e in difesa dell’arte astratta. Alleati 
nella lotta i pittori ‘astrattisti’: Burri, Capogrossi, Soldati, Vedova, Scialoja 
e molti altri, accompagnati dalla penna sorprendente e iniziatica del poeta 
Emilio Villa. L’arma scelta è una rivista dedicata, anima e cuore, alla causa 
dell’arte astratta. Così, nel giugno del 1952, esce il primo numero di quella 
che sarà una delle riviste più sofisticate e coraggiose del dopoguerra ita-
liano: “Arti Visive”. 
Nei sei anni della pubblicazione (chiusa nel 1958) vi saranno ospitati in-
terventi dei principali critici e storici dell’arte italiani e internazionali, scritti 
sull’architettura e il teatro, l’arte primi tiva e tanto altro ancora. 
Un’affascinante cronaca ‘in diretta’ del tortuoso percorso del primo astrat-
tismo in Italia. Arti Visive inaugura la collana “Anastatica” con la quale Gli 
Ori, e gli autori, tentano un esperimento editoriale. 

Barbara Drudi, 
Giacomo Marcucci
Arti Visive 1952-1958

17x24, pp. 272
978-88-7336-447-4
€ 30,00

L’anastatica in digitale di tutti 
i numeri (18) della rivista, i cui 
diritti non sono detenuti da 
alcuno, è proposta esclusi-
vamente in formato digitale, 
accompagna il saggio conte-
nuto in questo volume e non 
può essere posta in vendita 
separatamente. 
Il libro conduce il lettore in 
un cammino ragionato sui 
numerosi argomenti trattati, 
disegnando una nuova e ap-
profondita lettura dei ‘mitici’ 
anni Cinquanta. 
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Licini Morandi. 
Divergenze parallele 
a cura di Marilena Pasquali, 
Daniela Simoni

testi di Marilena Pasquali, Daniela Simoni, 
Fabrizio D’Amico, Osvaldo Rossi, 
Mattia Patti, Raffaele Milani
17x24, pp. 304 
978-88-7336-455-9
€ 30,00

Il volume propone una let-
tura parallela dei due pittori 
mettendone in relazione 
il percorso artistico e bio-
grafico. Oltre ai saggi in-
troduttivi delle curatrici e a 
una serie di scritti di appro-
fondimento, nel libro sono 
riportati moltissimi docu-
menti (lettere, articoli, foto, 
ecc.) alcuni dei quali inediti 
altri, invece, qui riproposti 
dopo lungo tempo che 
mettono in luce le tangen-
ze ma anche le diversità 
che hanno caratterizzato il 
rapporto tra Osvaldo Licini 
e Giorgio Morandi
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Fabrizio D’Amico 
L’Altrove. 
Morandi Licini 
de Pisis Pirandello 

17x24, 160
978-88-7336-446-7
€ 18,00

Queste pagine dicono del luogo mentale ove mi è parso che le espe-
rienze narrate trovino casa: altrove rispetto ad ogni strada individuata da 
molti, e percorsa da costoro assieme, in più o meno stretta e agguerrita 
coesione; lontano da ogni gruppo, dotato o meno di una bandiera ideo-
logica, o strategica, sempre così utile nell’arte del XX secolo, a veicolare 
verso il successo, e il riscontro critico, le singole esperienze.
Qui d’altro si vuol dire: di quei tragitti creativi che hanno segnato la 
vicenda della pittura italiana del secolo scorso imprimendovi l’impronta 
della loro qualità, ma che con quella vicenda può dirsi che ebbero infine 
solo tenui rapporti: non in quanto quei rapporti non furono da essi mai 
cercati, ma perché quegli uomini trovarono infine la loro verità nell’ap-
partatezza di un pensiero, e di un fare, macerati soltanto in solitudine. 
Esiste certamente, perciò, un frangente dell’esistenza di Morandi vissuto 
‘accanto’ all’esperienza metafisica, e poi ‘accanto’ ai “Valori Plastici” di 
Mario Broglio; esiste un de Pisis che contiamo fra gli italiens de Paris; esi-

ste un Pirandello prossimo per un attimo a Mafai e al tonalismo romano, 
come esiste un Licini tentato nella primissima sua stagione dalla sirena fu-
turista, poi dalla vicinanza alla coinè astrattista del Milione: ma nessuno di 
essi ha infine trovato in quelle comunanze la propria maggiore maturità. 
Hanno pagato, ciascuno, quel loro isolamento: Licini con il primo serio 
riconoscimento venuto solo l’anno della morte; Pirandello con il so-
stegno, a lungo e soltanto, di una piccola critica di impatto poco più 
che regionale; de Pisis con il dileggio di tanti; Morandi con il vituperio, 
venutogli in epoche diverse da fronti lontanissimi, d’un mancato co-
raggio, e impegno, della sua pittura. E con infinite incomprensioni: dal 
neo-impressionismo attribuito, come irredimibile retaggio di un tempo 
trascorso, a de Pisis; alla “isolanità” (quale?) supposta per Pirandello. 
Infine: non ebbero chi li seguisse, se non pallidi imitatori. Nemmeno 
Morandi, di cui pure il suo interprete più appassionato, Arcangeli, volle 
scorgere la familiarità con un nuovo “naturalismo”: ma errando.



8 9

Cesare Brandi-Giuseppe 
Raimondi. Carteggio 
1934-1945 
a cura di 
Marilena Pasquali,
Marco Antonio Bazzocchi

testi di Marilena Pasquali, 
Marco Antonio Bazzocchi, 
Mario Scalini
17x22, pp. 368
978-88-7336-460-3
€ 35,00

Il libro presenta la corrispondenza inedita di due grandi figure della cultu-
ra italiana del XX secolo: lo storico dell’arte e studioso di teoria e tecnica 
del restauro e di museografia, Cesare Brandi, e lo scrittore, studioso 
d’arte e giornalista, Giuseppe Raimondi. Il loro epistolario complessivo 
consta di oltre 600 lettere, in un arco di tempo molto ampio che copre un 
lungo periodo della storia culturale italiana, dalla metà degli anni Trenta 
ai primi anni Settanta. Per approfondire l’analisi e rendere più agevole 
la lettura e la consultazione del carteggio, si è preferito dividerlo in due 
parti, tenendo come spartiacque la fine della seconda guerra mondiale. 
L’andamento della corrispondenza del primo volume segue l’evolversi 
del rapporto fra i due giovani studiosi dai primi passi della conoscenza, 
a Bologna, tra il 1934 e il 1935 al rinsaldarsi dell’amicizia tra il 1936 e il 
1938; dagli anni che rappresentano il nucleo principale dell’epistolario, 
tra il 1939 e il 1942, al crescere della tensione nel periodo 1943-’44, fino 
all’ultima cartolina di Brandi del 29 aprile 1945, in cui paiono esplodere 
il sollievo del sapersi entrambi vivi dopo la tragedia e la gioia di ritrovarsi, 
pronti a nuovi progetti e a nuove avventure. Brandi e Raimondi parlano 

Cesare Brandi-Giuseppe Raimondi. 
Carteggio 1946-1974
a cura di 
Marilena Pasquali, Marco Antonio Bazzocchi

17x22
in preparazione

della loro vita quotidiana, dei problemi di la-
voro, degli affetti e della famiglia, ma parla-
no soprattutto di arte e letteratura, dei loro 
amici e colleghi, di ciò che accade in Italia, 
facendo rivivere con le parole – ma anche 
grazie al ricchissimo apparato di note che 
accompagna le lettere – un mondo vivissimo 
di rapporti, di figure, di studi.
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Tre voci. 
Carlo L. Ragghianti, 
Cesare Gnudi, 
Giorgio Morandi
a cura di 
Marilena Pasquali, 
Stefano Bulgarelli

testi di 
Marilena Pasquali, 
Stefano Bulgarelli, 
Carlo L. Ragghianti, 
Cesare Gnudi
17x22, pp. 208
978-88-7336-427-6
e 30,00 

Il libro, una conversazione a tre voci 
tra Carlo L. Ragghianti, Cesare Gnudi 
e Giorgio Morandi, riporta scritti, let-
tere e documenti datati tra il 1943 e 
il 1967. Nucleo centrale è Morandi di 
Cesare Gnudi riproposto in versione 
integrale dopo che era stato pubbli-
cato nel 1946. «Il volume – dice Ma-
rilena Pasquali – vede la luce in con-
comitanza del doppio centenario dei 
due storici dell’arte, entrambi nati nel 
1910 e per lunghi anni legati da un 
sodalizio umano e culturale che è più 
che amicizia: è condivisione di obiet-
tivi e speranze, è battaglia quotidiana 
in nome di valori comuni, irrinunciabi-
li; è bisogno l’uno dell’altro. E poi c’è 
un terzo protagonista in questa storia 
che si snoda attraverso parole e im-
magini, Morandi, la cui ‘presenza la-
terale’ si rivela come costante neces-
saria al rapporto fondante tra Gnudi 
e Ragghianti, come riferimento etico 
e culturale per entrambi indiscusso e 
indiscutibile, come terreno comune di 
intesa e ricerca». 

Cesare Brandi
Morandi
con il carteggio 
tra Cesare Brandi 
e Giorgio Morandi
a cura di Marilena Pasquali

testi di 
Cesare Brandi, Giorgio Morandi, 
Marilena Pasquali, Vittorio Rubiu
17x 22, pp. 376 
italiano: 978-88-7336-325-5
Inglese: 978-88-7336-330-9
e 35,00 

l volume ripropone tutti testi che Ce-
sare Brandi nel corso della sua lunga 
carriera ha scritto su Morandi. Inol-
tre viene pubblicato integralmente 
il fitto carteggio intercorso tra i due 
protagonisti della scena artistica ita-
liana della prima metà del Novecen-
to. Dalle 210 lettere traspaiono pro-
blematiche artistiche e momenti di 
vita intima che hanno catturato l’at-
tenzione dei due amici lungo il corso 
di oltre trent’anni di corrispondenza 
serrata. Il libro, curato da Marilena 
Pasquali, reca anche saggi di Vit-
torio Rubiu e riproduce alcune del-
le opere di Morandi che hanno fat-
to parte della collezione di Cesare 
Brandi.
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In coedizione con 
Provincia di Siena

In coedizione con 
Provincia di Siena

Ranuccio Bianchi Bandinelli
Lettere a Maria 1922-1924
a cura di Roberto Barzanti

testi di
Roberto Barzanti, Marilena Pasquali
17x22, pp. 208
978-88-7336-400-9
e 25,00

Ranuccio Bianchi Bandinelli, Cesare Brandi
Lettere
a cura di Roberto Barzanti

testi di 
Marcello Barbanera, Roberto Barzanti, Anna Maria Guiducci
17x22, 296 pp.
978-88-7336-360-6
e 30,00

Il volume propone un corpus di 103 
lettere che Ranuccio Bianchi Ban-
dinelli ha inviato a Maria Garrone 
nel periodo del loro fidanzamento, 
dall’11 giugno 1922 al 18 febbraio 
1924. «Si parla quasi esclusivamen-
te – dice Marilena Pasquali nel suo 
saggio – di amore e se ne parla con 
un linguaggio e un tono lontanissimi 
ormai dalla nostra sensibilità: teneri a 
volte, ma spesso perfino indigesti al 
nostro palato avvezzo alle conquiste 
(peraltro sempre rimesse in discus-
sione) dell’emancipazione femminile 
e della parità fra uomo e donna». Le 
lettere rivelano un aspetto più privato 
e inedito del giovane Bianchi Bandi-
nelli e al tempo stesso ci descrivono 
una Siena e una Italia che vale la pena 
di rivisitare.

Il volume presenta tutto il carteggio 
conosciuto tra l’archeologo Ranuccio 
Bianchi Bandinelli e lo storico dell’arte 
Cesare Brandi. Due importanti perso-
nalità del mondo artistico e letterario 
del Novecento, nati a Siena ma “citta-
dini del mondo” che durante il corso 
della loro vita sono stati protagonisti 
di eventi di notevole rilievo per la sto-
ria culturale del nostro Paese. Oltre a 
una cospicua serie di lettere inedite 
il volume propone anche esaustive 
biografie che meglio aiutano a inqua-
drare Bianchi Bandinelli e Brandi nei 
loro rispettivi campi d’azione. Il volu-
me curato da Roberto Barzanti, che 
nel saggio introduttivo ne tratteggia le 
singole figure, reca una prefazione di 
Marcello Barbanera.
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“Il gusto della vita 
e dell’arte”
Lettere a Cesare Brandi 
di Afro, Burri, Capogrossi, 
Cassinari, Ceroli, Conti, 
de Pisis, Leoncillo, Maccari, 
Mafai, Manzù, Marini, 
Mastroianni, Mattiacci, 
Morandi, Ontani, Pascali, 
Paulucci, Perez, Raphaël, 
Rosai, Romiti, Sadun, 
Scialoja, Stradone, Tacchi
a cura di Vittorio Rubiu 

17x22, pp. 336,
978-88-7336-241-8
e 35,00 

Cesare Brandi, 
Luigi Magnani
Quattrocentoventi 
lettere inedite
a cura di 
Lucia Fornari Schianchi

testi di
Lucia Fornari Schianchi, 
Giulia Vivi, Elisa Bruttini
17x22, pp. 312
88-7336-209-5 
e 35,00 

Un epistolario di quattrocentoven-
ti lettere inedite tra Cesare Brandi 
e Luigi Magnani: due intellettuali di 
profonda affinità elettiva protagoni-
sti della scena culturale italiana per i 
decenni centrali del secolo scorso e 
che continuano a scriversi per qua-
si cinquant’anni, dal 1935 al 1983. È 
insieme testimonianza di grande af-
fettuosa amicizia, di condivisione to-
tale di gioie e affanni. Cesare Bran-
di è collezionista, scrittore di poesie, 
libri di viaggio, di estetica e critica 
d’arte con una vastissima bibliogra-
fia diffusa nel mondo, soprattutto per 
quella analitica teoria del restauro, 
scaturita dalla fondazione con G. C. 
Argan dell’Istituto Centrale del Re-
stauro. Luigi Magnani, musicologo e 
scrittore, è uno dei collezionisti d’arte 
antica, moderna e contemporanea 
più raffinati e lungimiranti nel pano-
rama del Novecento italiano, fino a 
raccogliere e aprire al pubblico nella 
Villa-Fondazione che porta i nomi di 
famiglia, l’intera raccolta. Il carteggio, 
solo ora pubblicato, oltre a rappre-
sentare una fonte documentaria im-
portante, è l’espressione più intima 
di una comune concezione della vi-
ta fra impegno e leggerezza, in no-
me di un’armonia sofferta e cercata 
nell’arte.

Il volume, a cura di Vittorio Rubiu 
Brandi, propone oltre trecento lettere 
inedite di artisti italiani a Cesare Bran-
di (Afro, Burri, Capogrossi, Cassina-
ri, Ceroli, Conti, de Pisis, Leoncillo, 
Maccari, Mafai, Manzù, Marini, Ma-
stroianni, Mattiacci, Morandi, Onta-
ni, Pascali, Paulucci, Perez, Raphaël, 
Rosai, Romiti, Sadun, Scialoja, Stra-
done, Tacchi) durante un arco di tem-
po che va dal 1932 al 1983. Da que-
sto carteggio viene fuori uno spacca-
to della vita artistica italiana lucido e 
vivace dove è evidente il dibattito sto-
rico-critico ma anche una inconsueta 
lettura di questi artisti che ci appaiono 
sotto una luce diversa più autentica, 
più intima e familiare. Cesare Bran-
di, storico dell’arte, critico e scrittore 
(1906-1988) è il destinatario di que-
sto carteggio, infatti solo poco più di 
una decina sono le lettere che reca-
no la firma di Brandi stesso. Gli arti-
sti che gli scrivono sono di differenti 
generazioni, da Morandi a Pascali, da 
de Pisis a Mattiacci, e questo fa capi-
re come Brandi fosse un punto di rife-
rimento per le molti degli artisti coevi 
che hanno visto in lui un punto di rife-
rimento, ne hanno accettato le provo-
cazioni, la severità, le scelte etiche... 
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Barbara Drudi
Afro, da Roma a New York 1950-1968
con il carteggio tra
Afro e Catherine Viviano, 1950-1970

17x22, pp. 216
978-88-7336-322-4
e 30,00 

René Novella
Mi scriveva Malaparte

testi di 
Curzio Malaparte, René Novella, 
Umberto Cecchi, Pietro Vestri
17x22, pp. 96
978-88-7336-428-3
e 15,00 

Il volume, introdotto da un lungo 
saggio di Barbara Drudi, propone 
il ricco carteggio intercorso, negli 
anni Cinquanta e Sessanta, tra 
Afro e Catherine Viviano, la sua 
gallerista newyorkese. Vengono, 
dunque, evidenziati i rapporti tra 
arte italiana ed europea e arte ame-
ricana, in un periodo assai “caldo” 
per gli scambi culturali tra le due 
rive dell’Atlantico. Il libro inoltre, si 
sofferma sulle vicende biografiche 
di Afro ed è accompagnato da una 
serie di fotografie gentilmente con-
cesse, insieme alle lettere, dall’Ar-
chivio Afro, Roma.

Si ripropongono qui una serie di lette-
re inviate tra il 1946 e il 1956 da Cur-
zio Malaparte, noto scrittore attivo alla 
metà del Novecento, e René Novella, 
il suo traduttore in lingua francese. 
Novella con un linguaggio chiaro e 
scorrevole “racconta” il suo incontro 
con Malaparte alternando riflessioni 
personali alle lettere che lo scrittore 
gli inviava dalla Francia, da Capri o 
da Roma. Dagli scritti affiora lo stretto 
rapporto che si istaura tra i due oltre 
alle problematiche linguistiche che ri-
guardano in specifico le traduzioni di 
Kaputt e La Pelle; Malaparte ripone 
una grande fiducia nelle competen-
ze di Novella tanto da dirgli: «Lei non 
deve essere soltanto un traduttore, 
ma un collaboratore. Solo così potrò 
presentarmi senza eccessivo pericolo 
al pubblico francese, dopo Kaputt». 
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Vittoria Contini Bonacossi
Diario americano

17x22, pp. 360
978-88-7336-288-3
e 35,00 

Il racconto dei viaggi in America com-
piuti dal 1926 al 1929, con il marito 
Alessandro, collezionista e mercante 
di rilievo, all’apice del loro successo 
nel mondo dell’arte. Un punto di vista 
diretto e inconsueto, appassionante 
e ‘moderno’ sul mondo dorato e un 
po’ inconsapevole dell’alta società 
degli Stati Uniti, prima della grande 
crisi del 1929.

Mario Martelli
Zapping 
di varia letteratura

17x24, pp. 704
978-88-7336-240-1 
€ 40,00 

Il titolo del libro, Zapping di varia let-
teratura, dichiara a sufficienza il suo 
contenuto. Sia tratta di una numero-
sa serie di schede (o, come spesso 
vi vengono definite, di ‘variazioni’: 
variazioni, s’intenda, sul tema fisso 
‘letteratura’), che, nella loro massi-
ma parte inedite, si sono accumulate 
negli ultimi quindici o vent’anni in un 
apposito file, in cui l’autore andava 
conservando e salvando quello che, 
durantei suoi studi e le sue letture 
– relative a vari autori, a multiformi 
ambiti linguistici ad epoche diverse: 
letteratura latina e italiana, francese 
e greca, a volte inglese o tedesca; 
da Omero e Virgilio fino a Heine e 
a Pascoli, da Poliziano ed Antonio 
di Meglio a Montale e a Valéry, da 
Plutarco e Saffo a Giosue Carducci 
e a Corrado Govoni –, gli sembrava, 
come capace di gettare un po’ di 
nuova luce sui più svariati argomen-
ti, indegno di essere dimenticato. Il 
libro è inoltre corredato di ampi ed 
articolati indici (degli autori, delle 
opere, degli studiosi). che ne rendo-
no agile e veloce la fruizione.
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Anna Maria Papi
Henry Moore 
e il mago Merlino
a cura di 	
Dominique Papi

17x22, pp. 104
978-88-7336-363-7
e 20,00

Il volume propone un ricordo fami-
liare e amichevole di Henry Moore, 
le vacanze trascorse in Versilia, le 
visite in Inghilterra, i giorni della 
preparazione della “mitica” mostra 
del 1972 al Forte Belvedere a Fi-
renze. 
Nell’introduzione Dominique Papi 
sostiene che «i racconti di Anna 
Maria, così poetici, spiritosi e vivi 
permettono di comprendere i 
lati umani di questo straordinario 
scultore Henry Moore. Il lavoro 
di Giorgio, sempre presente in 
questi viaggi con le sue diverse e 
molteplici macchine fotografiche, 
è quello di offrirci la “visione” di 
quanto vissuto, così com’era». 

Picasso 
I saltimbanchi

testi di 
Michelina Simona Eremita, 
Caterina Zappia
12x23, pp. 26
978-88-7336-429-0
e 15,00

Il volume propone, in una veste grafica piuttosto originale, la serie com-
pleta di 15 incisioni originali, acqueforti e puntesecche che Pablo Picasso 
dedicò al mondo dei saltimbanchi tra il 1904-05 e che furono edite da 
Ambrose Vollard a Parigi nel 1913. Le rare e prestigiose opere, apparte-
nenti a una collezione privata, raffigurano una serie di ritratti di personag-
gi circensi realizzati da Picasso nella fase di passaggio dal periodo blu 
al periodo rosa del maestro, personaggi diventati in seguito protagonisti 
di alcune tra le più famose tele dell’autore e ospitate nei musei di tutto il 
mondo. Le incisioni di Picasso, assiduo frequentatore del circo Medrano 
nella Parigi d’inizio secolo, raffigurano clown e acrobati, avventurieri affa-
mati e dagli amori facili, come i poeti e gli artisti di Montmartre. Un tema 
a lui caro è quello della famiglia, figure di girovaghi su cui grava l’angoscia 
della povertà ma che testimoniano le gioie della vita domestica. I circensi 
sono ritratti in momenti di riposo, isolati o in gruppo, lontani dalla dimen-
sione scenica e concentrati su una quotidianità a tratti malinconica ma 
affettiva, in cui le donne accudiscono bambini, in cui Arlecchino – alter 
ego dell’artista nel suo essere simbolo di miseria e di intelligenza – riesce 
a regalare una intensa immagine di paternità. 
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Pier Paolo Calzolari 

testi di 
Denys Zacharopoulos 
e Massimiliano Gioni 
20x28, pp. 120
italiano: 978-88-7336-448-1
inglese: 978-88-7336-452-8
€ 25,00

«Pier Paolo Calzolari – dice 
Denys Zacharopoulos nel 
suo saggio – è una delle per-
sonalità artistiche più interes-
santi della sua generazione. 
Ha cominciato la sua brillante 
carriera come pittore a metà 
degli anni Sessanta, tra Bo-
logna, Venezia e Roma, a 
contatto con l’attività di ar-
tisti quali Tancredi, Bendini 
e Turcato. I suoi primi lavori 
seguono le linee di un dise-
gno libero e poetico, che si 
espande in modo irregolare 
in una suggestiva e miste-
riosa atmosfera di interiorità 
e astrazione. La definizione 
dello spazio pittorico de-
termina collisioni inattese di 
dettagli, tracce, accidenti e 
ritmi di presenza, dentro una 
obliqua, latente condizione 
geometrica. Fin dagli esor-
di, i suoi quadri eccedono 
la bidimensionalità della tela 
per penetrare lo spazio oltre 
la superficie pittorica dell’og-
getto raffigurato. La sua visio-
ne poetica è fortemente evo-
cativa, la scrittura nervosa. Il 
lavoro di Calzolari raduna una 
varietà di tracce e intensità 
esistenziali eterogenee in uno 
spazio frammentario e com-
plesso». 



24 25

Pier Paolo Calzolari
Chi ti fece strumento, 
chi ti suona

testo di 
Luciana Rogozinski 
italiano e inglese
31x36, pp. 80
978- 88-7336-435-1
e 35,00

In collaborazione con
Galleria de’ Foscherari, Bologna

Calzolari, Fabro, 
Parmiggiani
Essenziale all’Arte

testi di 
Bruno Corà, Luciano Fabro, 
Claudio Parmiggiani
italiano e inglese
33x38, pp. 72
88-7336-237-0
e 30,00
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In collaborazione con
Galleria de’ Foscherari, Bologna

Ghirri di musica

testi di 
Lucio Dalla, Luigi Ghirri, 
Paola Borgonzoni, Nino Castagnoli
italiano e inglese
24x26, pp. 104
978-88-7336-340-8
e 30,00

Claudio Parmiggiani
Silencio a voz alta

testi di 
Abel Herrero
Rafael Acosta de Arriba
spagnolo
24x30, pp. 80
88-7336-202-8
e 30,00 

Claudio Parmiggiani
Teatro dell’arte 
e della guerra

testi di 
Bruno Corà, Lucia Fornari Schianchi, 
Claudio Parmiggiani, Carlo Quintelli
240x320, pp. 184
88-7336-231-1
e 40,00 

Hermann Nitsch
Orgien, Mysterien, Theater

testi di 
Daniel Eccher, 
Hermann Nitsch
italiano, inglese tedesco
24x30, pp. 80
978-88-7336-290-6
e 25,00 
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Michele Zaza 
Paesaggio magico
a cura di Elena Re

testi di 
Elena Re, Germano Celant
italiano e inglese
21x21, pp. 96
978-88-7336-356-9
e19,00

Giorgio Ciam 
Dentro il sogno 1969-1995
a cura di Elena Re

testi di 
Elena Re
italiano e inglese
21x21, pp. 96
978-88-7336-279-1
e19,00

Luigi Ghirri 
Fotografie del periodo iniziale
a cura di Elena Re

testi di 
Elena Re, Luigi Ghirri
italiano e inglese
21x21, pp. 108
978-88-7336-313-2
e 24,00

Marcello Jori
La Conversione
a cura di Elena Re

testo di 
Elena Re
italiano e inglese
21x21, pp. 108
978-88-7336-419-1
e 24,00

PROGETTOSETTANTA
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Marcello Fara 
legge Roberto Capucci

testi di 
Enrico Minio Capucci, 
Roberto Capucci, Raffaella Sgubin, 
Alberto Baratelli, Gabriele Morolli, 
Angela Sanna, Letizia Fuochi, 
Rodolfo Bargelli, Marco Maria Melardi, 
Isabella Checcucci Lisi, Marcello Fara 
italiano e inglese 
22,5x22,5, pp. 152
978-88-7336-445-0
€ 80,00

El viento venía rojo
por el collado encendido
y se ha puesto verde, verde
por el río.
Luego se pondrá violeta, amarillo y 
Será sobre los sembrados
un arco iris tendido

Federico García Lorca



32 33

In preparazione

Piano dell’opera

I.      Riviste Futuriste
II.     Futurismi nel mondo 
III.    Manifesti Futuristi
iv-v. Libri futuristi
VI.    Cartoline, Fotografie, 
        Ceramiche, Cataloghi, 
        Autografi Futuristi 

Della Collezione Echaurren Salaris

L’opera nasce dagli sforzi congiunti della 
Fondazione Echaurren Salaris e della casa 
editrice Gli Ori che hanno reso possibile 
la realizzazione di un progetto tanto 
vasto, rivolto agli studiosi, ai giovani e a 
tutti coloro che in Italia e all’estero sono 
interessati a conoscere la complessa 
avventura dell’avanguardia.

Alla fine degli anni Settanta, quando il futurismo era un fenomeno cono-
sciuto solo tra gli addetti ai lavori e non aveva ancora raggiunto quella po-
polarità che per gradi ha conquistato dalla metà degli anni ottanta, Pablo 
Echaurren e Claudia Salaris hanno cominciato a collezionare libri, giornali, 
manifesti del futurismo italiano.
Questa raccolta ha contribuito ad allargare la conoscenza del futurismo: 
Claudia Salaris, avvalendosi della collezione come di una banca dati, ha 
pubblicato numerosi studi sul movimento fondato da F. T. Marinetti, tra cui 
Storia del futurismo (1985; 1992) e Bibliografia del futurismo (1988), dise-
gnando una mappa che fino a quel momento non era stata ancora trac-
ciata. Nell’inventario ragionato vengono analizzati i materiali della collezione 
suddivisi in una serie di volumi tematici, che rappresentano non solo un 
repertorio di dati.
Di ogni oggetto, infatti, si propone una scheda con descrizione tecnica, 
informazioni storico-critiche, bibliografia, immagini a colori, traduzione in 
inglese. Date queste caratteristiche, l’opera si annuncia come unica nel 
suo genere.

Claudia Salaris
Riviste futuriste
della collezione
Echaurren Salaris

17x24, pp. 1056
italiano e inglese
978-88-7336-469-6 
in preparazione

Il primo volume, che contie-
ne l’inventario ragionato di 
duecento testate (ottocento 
fascicoli e settecento illustra-
zioni a colori), ricostruisce la 
mappa delle riviste futuriste 
italiane disseminate dal Pie-
monte alla Sicilia. Giornali, 
almanacchi, numeri unici, 
fogli umoristici che com-
pongono il grande universo 
di carta in cui è inscritta la 
storia del primo movimen-
to d’avanguardia, nato nel 
1909 e attivo fino al 1944. 
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Site Specific Museum è il titolo di questo 
primo side-book – integrato dal video free-
download di Jacopo Sbolci/Kinokitchen con le 
musiche originali di Bruno de Franceschi e le 
foto di Carlo Fei e di Giorgio Verdiani – è parte 
interattiva del Progetto di Rilevante Interesse 
Nazionale Site Specific Museums condotto da 
Giacomo Pirazzoli (Università di Firenze) per gli 
aspetti architettonici, Guido Guerzoni (ex Fon-
dazione ERGA di Università Bocconi e Scuola 
Normale Superiore) per Economia e mana-
gement e da Alessandra Lanciotti (Universi-
tà di Perugia) per la disciplina del Diritto dei 
Beni culturali. Link alle pagine web, immagini, 
commenti e citazioni possono essere inviati 
dagli utenti, che in questo modo non sono più 
soltanto lettori. Con medesima modalità so-
cialmente inclusiva – a partire dal caso-studio 
del David di Michelangelo nell’Accademia di 
Firenze che incrocia la microstoria dei calchi 
delle metope del Partenone lì voluti da Antonio 
Canova con i lavori on-site di Baselitz-Fabro-
Kounellis-Morris-Struth – è impostata la ricer-
ca su mostre e musei prossimi venturi; affin-
chè, anche per dialogo di contemporaneità tra 
arte pubblica e architettura, si possa superare 
lo stallo dei Logo-museum dappertutto un po’ 
uguali a se stessi. 
www.sismus.org

Giacomo Piraz & www.sismus.org
Site Specific Museum_ONE

testi di
Franca Falletti, Giacomo Piraz & www.sismus.org
21x21, pp. 82
978-88-7336-323-8
e 19,00
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Pascale Marthine Tayou. 
Always all ways 

testi di 
Jacob Fabricius, Thierry Raspail, Pernille 
Albrethsen, Bernard Blistène 
21x26, pp. 348
inglese e francese
978-88-7336-449-8
€ 45,00
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Pascale Marthine Tayou. 
Le grand sorcier de l’utopie

testi di 
Nicolas Bourriaud, 
Pier Luigi Tazzi
italiano e inglese
20x27, pp. 272
978-88-7336-379-8
e 30,00

Moataz Nasr.
The Other Side of the Mirror
a cura di Simon Njami

testi di 
Simon Njami, Achille Bonito Oliva, 
Jerome Sans, Gilane Tawadros, 
Abdelwahab Maddeb
italiano, inglese e francese
978-88-7336-436-8
21x27, pp. 224
e 40,00

Nero/Alessandro Neretti
hostage/privilege

testi di 
Francesco Pinoni, Sibilla Zandonini, 
Alberto Zanchetta/Nero, 
Daniele Capra, Pietro Gaglianò
italiano e inglese
978-88-7336-463-4
17x24, pp. 128
e 18,00
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Carlo Vigni 
Ganga Fuji home 

testo di Carlo Vigni
16x16, pp. 128
978-88-7336-465-8
€ 16,00

Carlo Vigni
La cattedrale del Tabacco.
La manifattura tabacchi 
di Monteroni d’Arbia

testi di Jacopo Armini, 
Federico Colucci, Augusto Mazzini 
42x22, pp. 84
88-7336-199-2
€ 45,00 
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Luca Pozzi. A.E.W.O.M.
[Le strabisme du dragon]
Aleph Experiment 
Without Mass
a cura di Alberto Salvadori 
con la collaborazione di 
Valerio Borgonuovo

testi di 
Alberto Salvadori, 
Valerio Borgonuovo, Luca Pozzi
21x30, pp. 32
978-88-7336-365-1 
€ 12,00

Francesco Carone
Maelström

testi di 
Andrea Bruciati, 
Ludovico Pratesi
italiano e inglese
15x20, pp 64
978-88-7336-359-0
€ 16,00

Luca Pancrazzi 
Blow Flow Raw. 
Catalogo non autorizzato

17x22, pp. 64
978-88-7336-444-3
€ 30,00
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Vittorio Corsini
God save the people

testo di 
Marco Scotini
italiano e inglese
17x22, pp. 96
978-88-7336-264-7
€ 18,00

Le parole scaldano
Un progetto 
di Vittorio Corsini 
per la città di Quarrata

testi di 
Stefania Gori, Lorenzo Fusi
15x21, pp. 96
88-7336-155-2
€ 18.00

Vittorio Corsini. Xenia 
a cura di Adriana Polveroni

testi di 
Adriana Polveroni 
Storie di Valerio Magrelli, 
Melania G. Mazzucco 
italiano e inglese 
17x21, pp. 40
978-88-7336-456-6
€ 12,00

Vittorio Corsini

testi di 
Marco Meneguzzo, Alberto Olivetti 
16x21, pp. 64
italiano e inglese
978.88-7336-039-4 
€ 14,00
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Artisti, musicisti e fotografi partecipano per il 
secondo anno a un progetto nella tenuta della 
Filanda, in provincia di Arezzo, che da luogo geo-
grafico identificato sulle mappe catastali italiane, 
si è costituito stato di Filandia e ha ospitato que-
sta speciale popolazione che elabora e collabo-
ra. La nuova identità del luogo è generata dalle 
identità che partecipano e stimolata nell’appar-
tenenza dalla creatività. L’archeologia industriale 
dell’edificio ospitata a sua volta perfettamente 
dal paesaggio e dalla storia del luogo, che ha 
contribuito ad arricchire, ci indica la possibilità di 
intrattenere progetti inseriti con autorità in con-
testi protetti o da proteggere senza per questo 
rischiare rigetti organici.

MadeinfilandIa 2011
progetto di Luca Pancrazzi

11,5x16, pp. 288
978-88-7336-473-3
e 15,00

in collaborazione con 
Madeinfilandia

madeinfilandia.org

Pierluigi Calignano 
Antonio Catelani 
Michelangelo Consani 
Cinzia Cozzi

Michele Dantini 
Mario Dellavedova 
   e Irene Fuga

Flavio De Marco 
Paola Di Bello 
Nathalie Du Pasquier 
Orietta Fineo 
Michele Guido

Hanako Kumazawa

Loredana Longo 
Jacopo Miliani 
Maurizio Nannucci  
Nero 
Cristiana Palandri

Paolo Parisi  
Vera Pravda 
Marco Raparelli 
Davide Rivalta 
Serse 
Gianluca Sgherri 
Eugenia Vanni 
Enrico Vezzi 
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Claudia Losi, Antonio Marras 
Corps exquis

testi di 
Claudia Losi, Antonio Marras
32x47, pp. 20
italiano 978-88-7336-432-0
inglese 978-88-7336-433-7 
€ 20,00 

La singolare pubblicazione consta 
di una busta di grande formato 
contenente una serie di schede. 
L’occasione è stata data dall’invito 
rivolto ad Antonio Marras a parteci-
pare all’evento conclusivo di Balena 
Project, un work in progress iniziato 
nel 2004 che consiste in una Bale-
nottera lunga 24 metri. «Una volta 
completata la balena si è messa in 
viaggio, un lungo itinerario attra-
verso luoghi e situazioni differenti. 
Si è animata durante delle perfor-
mance. Ha viaggiato per l’Italia e in 
altri paesi. […] Con Les Funerailles 
de la Baleine, nell’ottobre del 2010, 
la balenottera è stata smontata e i 
materiali di cui era fatta sono sta-
ti riutilizzati in altre forme. Antonio 
Marras ha disegnato le giacche in 
cui è stata trasformata la pelle della 
Balenottera. Si tratta della fase con-
clusiva di Balena Project. […] Dalla 
completa trasformazione del cor-
po balena, ecco un’ulteriore pas-
saggio d’informazioni: con piglio 
surrealista, Antonio Marras e Clau-
dia Losi si sono spediti l’un l’altro 
schizzi, disegni, collage chiedendo 
vicendevolmente di contribuire con 
interventi e aggiunte. Il tutto è avve-
nuto in tempo reale con istantanea 
spontaneità. Questa busta contiene 
il risultato eclettico di questo scam-
bio epistolare.



52 53

Fattora di Celle 
Collezione Gori. 
Un percorso nell'arte 
ambientale

16x16
italiano e inglese
in preparazione

Abakanowic, Aycock, 
Barni, Breidenbruch 
& Penck, Buren, Burri, 
Cappello, Cascella, 
Castellani, Chiari, 
Coletta, Corneli, Cox, 
Cragg, de Bruyckere, 
De Maria, Eielson, Fabro, 
Finlay, Fogliati, Folon, 
Gerard, Ghermandi, 
Golba, Haring, Jakober, 
Inoue, Kadishman, 
Karavan, Kiefer, Kosuth, 
Kowalski, Lanu, Lardera, 
Lupertz, LeWitt, Long, 
Mainolfi, Marini, Mattiacci, 
Massari, Mastroianni, 
Melotti, Merz, Miyawaki, 
Minguzzi, Morris, 
Nagasawa, Nunzio, 
Oppenheim, Paik, 
Paladino, Pan, Paolini, 
Parmiggiani, Penone, 
Pepper, Pistoletto, Plensa, 
Poirier, Pomodoro, Prigov, 
Ruckriem, Ruffi, Serra, 
Solano, Sonfist, Spagnulo, 
Spoldi, Staccioli, Tirelli, 
Trakas, Tsoclis, Vangi, 
Vedova, Zorio 

Arte ambientale. 
La Fattoria di Celle
Collezione Gori

testi di 
Giuliano Gori, Amnon Barzel, 
Bruno Corà, 
Kosme de Barañano, 
Tadayasu Sakai
240x28, pp. 356
italiano 978-88-7336-345-3
inglese 978-88-7336-368-2
e 80,00 
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Il 12 giugno 1982 Giuliano Gori 
inaugurava il primo nucleo di quin-
dici opere della collezione d’arte 
ambientale. Quest’anno ricorre il 
trentesimo anniversario dell’aper-
tura al pubblico della Fattoria di 
Celle e in tale occasione stiamo 
preparando la nuova edizione 
della guida che comprende le ol-
tre settanta opere che nell’arco di 
questi anni sono andate ad arric-
chire la collezione.



54 55

Anselm Kiefer 
Cette obscure clarté 
qui tombe des étoiles

testi di 
Anselm Kiefer, 
Giuliano Gori, Giuliano Serafini
italiano e inglese
20x25, pp. 56
978-88-7336-386-6 
€ 20,00

Marco Tirelli 
Excelle Intorno al silenzio
	
testi di 
Giuliano Gori, Marco Tirelli, 
Ludovico Pratesi
italiano e inglese
20x25, pp. 80
978-88-7336-384-2 
€ 20,00

Piero Fogliati
Utopia possibile

testo di 
Lara-Vinca Masini
italiano e inglese
17x22, pp. 64
978-88-7336-267-8
€ 18,00 

Sissi
Voliare

testo di 
Giuliano Gori
italiano e inglese
17x22, pp. 64
978-88-7336-266-1
€ 18,00 
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Dani Karavan
TE. La cerimonia 
del tè

testi di A. M. Hammacher, 
Banana Yoshimoto, 
Masakazu Izumi Soko
Italiano e inglese
14,5 x 24,5, pp. 80
88-87700-36-2
€ 13,00 

Daniel Buren
Cabane eclatée 
aux 4 salles

testi di Bruno Corà, Giuliano Gori
italiano e inglese
26,1x26,1, pp. 72
88-7336-167-6
€ 25,00

Dani Karavan archi-scultore
A site-specific life
a cura di Giuliano Gori

testi di Giuliano Gori, 
Arturo Schwarz
italiano e inglese
28x33, pp. 288
978-88-7336-303-3
e 70,00
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Daniel Buren 
a cura di David Palterer

testi di 
David Palterer, 
Giuliano Gori 
italiano e inglese 
21x27, pp. 136
978-88-7336-461-0
€ 30,00
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Maurizio Nannucci 
Something happened

testi di 
Katalin Mollek Burmeister, 
Hans Ulrich Obrist
italiano e inglese
21x28, pp. 270
978-88-7336-389-7
e 50,00

ll nuovo padiglione 
di emodialisi 
all’Ospedale di Pistoia

testi di 
R. Levi Montalcini, C. Lupi, 
L. Renzulli, G. Dorfles, 
G. Vannetti, M. Bechi, 
G. Frugiuele, E. Poli, 
R. Barilli
italiano e inglese
28x33, pp. 288
978-88-7336-303-3
e 70,00
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Hidetoshi Nagasawa
a cura di 
Katalin Mollek Burmeister

testi di 
Katalin Mollek Burmeister, 
Rosalba Paiano
italiano e inglese
978-88-7336-335-4
22,5x21, pp. 144
e 25,00

Il territorio del Montalbano 
e Villa La Magia
a cura di 
M. Gabriella Pinagli

testi di 
M. Gabriella Pinagli,
Barbara Vannelli,
21x21, pp. 96
88-7336- 205-2
e 18,00

Anne e Patrick Poirier	
a cura di 
Katalin Mollek Burmeister

testi di 
Chetti Barni, Katalin Mollek 
Burmeister, 
D. van Drathen, 
Anne e Patrick Poirier
italiano e inglese
22,5x21, pp. 144
88-7336-226-5
e 25,00

Marco Bagnoli
a cura di 
Katalin Mollek Burmeister

testi di 
Katalin Mollek Burmeister, 
Fulvio Salvadori
italiano e inglese
22,5x21, pp. 132
978-88-7336-274-6
e 25,00
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Tomaino
Le acciughe fanno la palla
a cura di Beatrice Astrua 
e Cinzia Compalati

testi di 
Maria Paola Profumo, Luigi Merlo, 
Colette Dufour Bozzo, 
Cinzia Compalati, Beatrice Astrua
italiano e inglese
24x30, pp. 64
978-88-7336-378-1
€ 20,00

Tomaino
Il cavaliere inesistente
a cura di Cinzia Compalati

testi di 
Mario Botta 
e Cinzia Compalati
italiano e inglese
24x30, pp.96
978-88-7336-472-6
€ 25,00

Tomaino
L’albero delle carrube
a cura di Cinzia Compalati
e Marzia Ratti

testi di 
Mario Botta, Bruno Corà, 
Marzia Ratti
italiano e inglese
24x31, pp. 176
978-88-7336-407-8
€ 32,00
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Pino Spagnulo
Antologica

In copertina, Pino Spagnulo, 
Senza titolo, 2010, acciaio, 
Prato, Cattedrale Fo
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Promosso dalla Fondazione Arkad e curato da Valentina Fogher, Astratto 
Monumentale illustra l’attività di artisti e artigiani dediti alla creazione di ope-
re monumentali astratte, realizzate negli ultimi vent’anni nell’area apuo-ver-
siliese nel noto marmo della zona. Attraverso un percorso tra la storia della 
scultura moderna, le cave di marmo bianco delle Alpi Apuane, le caratte-
ristiche del materiale e i suoi differenti metodi di lavorazione, Astratto Mo-
numentale presenta le opere di più di 50 artisti noti a livello internazionale. 
Grazie a testi di esperti in materia, arricchiti in modo puntuale da immagini e 
documenti grafici e da una serie di interviste e racconti di artisti e artigiani, il 
volume mette soprattutto in evidenza le sculture e le loro collocazioni attua-
li. Questa rassegna non vuole essere un catalogo esaustivo sulla scultura 
contemporanea in marmo, ma propone una selezione di diverse correnti 
scultoree astratte, installate in luoghi pubblici e privati di tutto il mondo. 

Astratto monumentale. 
Scultura contemporanea in marmo
a cura di Valentina Fogher

testi di 
Enrico Crispolti, Luciano Caprile, Costantino Paolicchi, 
Anna Vittoria Laghi, Serena Vincenti, Francesca Nicoli, 
Antonella Serafini, C. Celli, Mauro Pratesi
24x28.5, pp. 292
978-88-7336-417-7
e 65,00 
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Franco Vaccari
Duchamp messo a nudo.
Dal ready-made 
alla finanza creativa
a cura di Viana Conti

testi di 
Viana Conti, Franco Vaccari
italiano e inglese
16,5x22, pp. 64
978-88-7336-391-0
e 12,00

Arte e memoria dell’arte 
a cura di 
Maria Ida Catalano 
e Patrizia Mania

testi di 
Patrizia Mania, 
Simonetta Lux, 
Elisabetta Cristallini, 
Giuliana Altea, Daniela Voso, 
Marco Trulli–Claudio Zecchi, 
Stefano Chiodi, 
Marcello Carriero, 
Maria Giovanna Tumino, 
Veronica Gaia Di Orio, 
Alessandra Troncone, 
Daniela De Dominicis, 
Lucilla Meloni, Augusto Pieroni, 
Domenico Scudero, 
Orietta Rossi Pinelli, 
Elena Pontiggia, Stefania Zuliani, 
Simona Rinaldi, 
Maria Teresa Marsilia, 
Gabriella Prisco, Silvia Cecchini, 
Giovanna Martellotti, 
Angela Cerasuolo, Fiora Bellini–
Marco Cardinali–Maria Beatrice 
De Ruggieri, Francesca Valentini, 
Maria Ida Catalano, Maria 
Andaloro 
17x24, pp. 304
978-88-7336-440-5
€ 30,00
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Arte Natura | Natura Arte 
Paesaggio 
e arte contemporanea 
in Toscana
a cura di Ludovico Pratesi, 
Adriana Polveroni

italiano e inglese
17x24, pp. 144
978-88-7336-388-0
€ 20,00

Viaggio in Italia. 
Sguardi internazionali
sull’Italia contemporanea
a cura di Ludovico Pratesi, 
Benedetta Carpi De Resmini

testi di Ludovico Pratesi, Hans Ulrich 
Obrist, Benedetta Carpi De Resmini, 
Helmut Friedel, Attilio Brilli, 
Iwona Blazwick, Cornelia Lauf
italiano e inglese
24x30, pp. 144
978-88-7336-424-5
€ 30,00

In collaborazione con 
Comune di Pistoia – Palazzo Fabroni

Il museo e la città. 
Vicende artistiche 
pistoiesi del Trecento

testi di Andrea De Marchi, 
Enrica Neri Lusanna, Damien Cerruti,
Ugo Feraci e Laura Fenelli
17x24
in preparazione

Il Museo e la città. 
Vicende artistiche pistoiesi 
dalla metà del XII secolo 
alla fine del Duecento 

testi di Fulvio Cervini, Andrea De Marchi, 
Guido Tigler 
17x24, pp. 88
978-88-7336-451-1
€ 15,00
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Gianni Dessì
Un anno...

testi di 
giorgio Agamben, Gianni Dessì, 
eugenio Lo Sardo, valerio Magrelli, 
angelo pasquini, sergio rubini, 
stefano scodanibbio, peter stein
17x22, pp. 216
978-88-7336-376-7
e 28,00

Pizzi Cannella
Le mappe del mondo

testo di 
Achille Bonito Oliva 
italiano e inglese 
33,5x23,5, pp. 60
88-7336-135-8
e 60,00
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Luis Molina-Pantin
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Alberto Salvadori, 
Luis Pérez Oramas
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
17x 22, pp. 72
978-88-7336-351-4
e18,00

Michele Dantini
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Alberto Salvadori, 
Luigi Fassi
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
978-88-7336-352-1
17x 22, pp. 64
e 18,00

Giovanni Ozzola
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Lorian Matzner, Alberto Salvadori
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
17x 22, pp. 64
978-88-7336-380-4 
e 18,00

Igor Eskinia. Made In:side
a cura di Alberto Salvadori

testi di 
Alberto Salvadori, Roberta Tenconi, 
Leigh Markopoulos
BardiniContemporanea 2
italiano e inglese
17x 22, pp. 96
978-88-7336-374-3
e 18,00
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In collaborazione con 
Collezione Maramotti

Gli Early Works di Trisha Brown 
conservano intatta la loro carica 
di visionarietà e ci restituiscono a 
distanza di anni, il clima, le spe-
ranze e le energie di un gruppo di 
artisti che da New York ha cam-
biato profondamente la danza, 
il suo rapporto con le arti visive, 
l’uso dello spazio e la relazione 
con il pubblico.
Questi interventi, con la loro leg-
gerezza e fragilità, costituiscono 
una straordinaria opportunità per 
misurarne l’attualità delle propo-
ste, in un momento in cui la crea-
zione artistica, accanto alle forme 
più strutturate sembra riscoprire 
l’esigenza di una ricerca più inti-
ma, anche al di fuori degli spazi 
teatrali canonici.
La scelta di Trisha di voler ripre-
sentare queste creazioni solo 
all’interno di spazi legati alle arti 
visive rafforza e ricontstualizza 
chiaramente il loro valore.
Ci è sembrato che la Collezione 
Maramotti fosse una collocazione 
straordinaria ed è grazie a questa 
disponibilità condivisa con la Fon-
dazione I Teatri di Reggio Emi-
lia che a distanza di tanti anni il 
pubblico e la critica hanno potuto 
riscoprire questi piccoli gioielli.

Trisha Brown
L’invenzione dello spazio
con un’intervista 
a Trisha Brown

testi di 
Rossella Mazzaglia 
e Adriana Polveroni
italiano e inglese
17x22, pp. 160
978-88-7336-302-6
€ 25,00

Thomas Scheibitz
Il fiume e le sue fonti

testo di 
Mario Diacono
italiano e inglese
24x30, pp. 80
978-88-7336-438-2
€ 30,00
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Gert & Uwe Tobias

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
23x27,5, pp. 64
978-88-7336-390-3
e 18,00 

Jacob Kassay

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
23,5x23,5, pp. 56
978-88-7336-399-6
e 24,00 

Kara Tanaka 
A Sad Bit of Fruit, Pickled 
in the Vinegar of Grief

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
24x30, pp. 56
978-88-7336-416-0
e 20,00 

Gianni Caravaggio 
Scenario

testi di Federico Ferrari, 
Gianni Caravaggio
italiano e inglese
16x21, pp. 88
978-88-7336-346-0
e 18,00 

In collaborazione con 
Collezione Maramotti

Enoc Perez 
Casa Malaparte

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
29x23, pp. 24
978-88-903536-0-4
e 12,00

John F. Simon, Jr
Outside In. 
Ten years of Software Art

testo di Mario Diacono
italiano e inglese
22x22, pp. 64
978-88-7336-365-1
e 18,00 
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In collaborazione con
Fondazione Querini Stampalia, Venezia

Stefano Arienti
Disegni dismessi
a cura di Chiara Bertola

testo di 
Chiara Bertola
italiano e inglese
12x18, pp. 144
978-88-7336-306-4
e 15,00

Anita Sieff. Ordine di Senso
a cura di Chiara Bertola

testi di 
Chiara Bertola, Carlos Basualdo, 
John Peter Nilsso, Diane Llewis, 
Anita Sieff
italiano e inglese
15x21, pp. 144
978-88-7336-398-9
e 19,00

Georges Adeagbo
La rencontre...!
Venise - Florence..!	
a cura di Chiara Bertola

testi di 
Chiara Bertola, Stephan Köhler
italiano e inglese
12x18, pp.160
978-88-7336- 297-5
e 15,00 

Giuseppe Caccavale 
Resi conto	
a cura di Chiara Bertola

testi di 
Chiara Bertola, 
Giorgia Pin, Marco Thiella
italiano e inglese
12x18, pp. 144
88-7336-212-5
e 12,00 
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Kiki Smith. Homespun Tales. 
Storie di occupazione 
domestica

testi di 
Kiki Smith, Chiara Bertola, 
Marino Cortese,Vincent Katz, 
Bianca Tarozzi
italiano e inglese
15x21, pp. 188
978-88-7336-312-5
e 16,00

Maria Morganti
Diario cromatico
a cura di Chiara Bertola

testi di 
Chiara Bertola, Mel Gooding, 
Giorgio Verzotti, Caoimhin Mac Giolla Léith, 
Maria Morganti
italiano e inglese
12x18, pp. 120
978-88-7336-319-4
e 15,00

Mariateresa Sartori
Il suono della lingua
a cura di Chiara Bertola

testi di 
Chiara Bertola, Marina Nespor, 
Nicola Campogrande, Mariateresa Sartori
italiano e inglese
12x18, pp. 108
978-88-7336-318-7
e 15,00

Kiki Smith
Color still
a cura di
Cai Guo-Qiang

testi di 
Cai Guo-Qiang, 
Kiki Smith
italiano e inglese
15x21, pp. 48
978-88-7336-420-7
e 15,00

in collaborazione con 
Galleria Continua
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Chen Zhen 
Invocation of Washing Fire 

testi di 
Chen Zhen, 
D. Rosenberg, Xu Min, D. Buren, 
Chen Bo, Chen Jia-Lun, Jian Chen 
Bristol, Chen Zhu, A. von Fürstenberg, 
L. Fiaschi, Hou Hanru, F. Morin, 
J. Sans, H. Szeemann, Tan Dun, 
Xu Man-Yin
francese e inglese
24x30, pp. 476
88-7336-078-5
€ 75,00 (brossura)
€ 90,00 (cartonato)

Invocation of Washing Fire co-
stituisce la prima grande mono-
grafia che ripercorre, attraverso 
un’attenta analisi critica, l’opera 
di Chen Zhen con particolare at-
tenzione all’ultimo decennio della 
sua produzione. Il volume, in lin-
gua inglese e francese, a cura di 
David Rosenberg e Xu Min, rac-
coglie testi di Daniel Buren, Chen 
Bo, Adelina von Fürstenberg, Lo-
renzo Fiaschi, Hou Hanru, Fran-
ce Morin, Jérome Sans, Harald 
Szeemann, Tan Dun, il tributo dei 
familiari dell’artista, ed è correda-
to di 800 illustrazioni a colori oltre 
a una serie di disegni e bozzetti 
preparatori delle opere.
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Gerhard Richter
City Life 

testi di 
Bruno Corà, Enzo Restagno, 
Giuliano Gori
italiano e inglese 
88-7336-015-7
24x24, pp. 168
€ 53,00

Edizione con copertina rigida, 
sovracoperta e CD musicale 
Steve Reich City Life, 
Sextet Vermont Counterpoint 
Clapping Music Roberto Fabbriciani 
Nextime Ensemble
Contempoartensemble Mauro Ceccanti

Gerhard Richter
a cura di Bruno Corà

testi di 
Bruno Corà, 
B. H. D. Buchloh, 
J.-F. Chevrier
italiano e inglese
88-87700-07-09 
28x33, pp. 208
€ 50,00

Chen Zhen 
R-R-R

testi di 
Chen Zhen, 
M. Vissault, J-H. Martin
francese e tedesco
17x22, pp. 128 
88-7336-073-4
e 25,00

Chen Zhen
Field of sinergy

testo di 
Angela Vettese
italiano e inglese
17x 22, pp. 152
88-7336-006-8
e 41,50 
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Paladino
a cura di Bruno Corà

testi di 
Bruno Corà, Francesca Pini
italiano e inglese
nuova edizione riveduta e ampliata
28x33, pp. 312
88-7336-182-X 
e 75,00

Opera per l’Ara Pacis 
Mimmo Paladino Brian Eno
a cura di Achille Bonito Oliva, 
Federica Pirani, 
James Putnam

testi di 
Achille Bonito Oliva, 
Federica Pirani, James Putnam, 
Paolo Zaccagnini, 
Valentina Bonomo, Ferdinando 
Scianna, Michael Bracewell
italiano e inglese
24x31, pp. 168
978-88-7336-305-7
e 35,00

Paladino
San Giovanni Battista, 
una chiesa a Lecce
Architettura di Franco Purini
a cura di Bruno Corà

testi di 
Mariano Apa, Toti Carpentieri, 
Franco Purini e Laura Thermes 
24x30, pp. 96
978-88-7336-375-0
e 30,00
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Sol LeWitt / 
Paladino

XXIV tavole 
a quattro mani
Sol LeWitt 
e Mimmo Paladino
con XVIII andamenti 
di Bruno Corà
coordinamento 
di Valentina Bonomo
33,5x23,5, pp. 52
88-7336-106-4
e 60,00 

Sol LeWitt
Open cube in a black 
on white with a 
border

immagine 31x31
carta 43,2x43,2
da 1/50 a 50/50

Mimmo 
Paladino
senza titolo 

acquatinta
56x76
da 1/50 a 50/50

In occasione della pubblicazione Gli Ori 
hanno prodotto due opere calcografiche 
di Sol LeWitt e Mimmo Paladino, ideate 
e realizzate individualmente e in tiratura 
limitata

Mimmo Paladino Quijote

testi di Cesare Accetta, 
Corrado Bologna, 
Achille Bonito Oliva, 
Jean Michel Bouhours, 
Goffredo Fofi
italiano e inglese
15x21, pp. 200
978-88-7336-323-1
e 20,00

Mimmo Paladino Quijote
edizione limitata

Il cofanetto raccoglie il volume 
e una litografia, Quijote, cm 21,2x15,2, 
appositamente disegnata su pietra 
da Mimmo Paladino, stampata a mano 
su carta Hahnemüle 300 gr 
da Romolo Bulla
in 100 esemplari numerati da 1/100 a 
100/100 firmati dall’artista
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Jannis Kounellis
La storia presente
a cura di Bruno Corà

testi di 
Tonino Sicoli, Bruno Corà
24x30, pp. 96
88-7336-278-4
€ 25,00 

Kounellis 
Labirinti

testo di 
Bruno Corà, 
italiano e inglese
21x33,5, pp. 128
88-7336-081-5 
€ 45,00

Ranaldi
a cura di Bruno Corà

testi di 
Bruno Corà
Renato Ranaldi
italiano e inglese
24x30, pp. 452
88-7336-154-4

€ 70,00 

Renato Ranaldi
Tebaide 
(nudo con le mani in tasca)

14x21, pp. 144
978-88-7336-414-6
€ 15,00 
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Mimmo Paladino
Doriana e Massimiliano Fuksas
Short Stories

testi di 
Gillo Dorfles, Mario Cristiani
italiano e inglese
24x27, pp. 96
978-88-7336-273-9
e 30,00

Orientales
Eastern stories 
through western eyes

testi di 
Stefano Giovannoni, Alberto Alessi, 
Alessandro Mendini, Lin Mun-Lee
italiano, inglese, 
mandarino, giapponese
230x270, pp. 168
978-88-7336-309-5
e 32,00 
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Robert Morris
Less than
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di C. Grénier, 
Robert Morris
italiano e inglese
21x28, pp. 136
88-7336-153-6
e 40,00

Sol LeWitt 
Wall Drawing # 1126 
Whirls and Twirls
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di Bruno Corà, Emily Braun, 
Sol LeWitt, Saul Ostrow
italiano e inglese
21x28, pp. 136
88-7336-122-6
e 40,00

Luciano Fabro
L’Araba Fenice
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di Luciano Fabro, 
Rudi Fuchs, Daniel Soutif
italiano e inglese
 21x28, pp. 136
88-7336-175-7
e 40,00

Invito a 

Eliseo Mattiacci
Danza di astri e stelle
Reggio Emilia

progetto di 
Claudio Parmiggiani
testi di Fabrizio D’Amico, Paolo Fabbri, 
Eliseo Mattiacci
italiano e inglese
21x28, pp. 136
88-7336-208-7
e 40,00
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Nino Lo Duca
Artisti visti da un artista
Arte e fotografia

testi di 
Enrico Crispolti, Rossana Bossaglia, 
Concetto Pozzati, Claudio Cerritelli, 
Roberto Mutti, Vanni Scheiwiller, 
Maria Lusia Caffarelli, 
Lucrezia De Domizio Durini, 
Lucia Miodini
in preparazione
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Massimo Listri. Prato

testi di 
Stefano Pezzato, 
Claudio Cerretelli
30x33,5, pp. 48
978-88-7336-422-1
e 40,00 

Aurelio Amendola 
fotografia perché 
i sensi vedano
a cura di Bruno Corà

italiano e inglese
24x27, pp. 128
978-88-7336-347-7
e 30,00 

Robert Pettena 
Second Escape
a cura Pier Luigi Tazzi

testo di 
Pier Luigi Tazzi
italiano e inglese
17x24, pp. 220
978-88-7336-332-3
€ 24,00

Alessandro Mencarelli
Opere fotografiche 
Photographic works

testo di 
Pier Luigi Tazzi, 
italiano e inglese 
978-88-7336-249-4
17x24, pp. 128
e 24,00
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Roberto Carifi 
Lezioni di filosofia, 
Alessandro Mencarelli 
Fotografie

testi di 
Roberto Carifi
fotografie di 
Alessandro Mencarelli
21x17, pp. 232
978-88-7336-401-6
e 20,00

Roberto Carifi, Carlo Fei 
Il fotografo e il Buddha

13x18, pp. 80
978-88-7336-256-2
e 20,00; 

Edizione con CD audio
Do ut res
musiche da un’idea di Carlo Fei
eseguite dal duo Petrouchka
e 24,00

Andrea Paoletti
Dettagli

13x18, pp. 72
978-88-7336-373-6
e 12,00 

Carlo Fei
13 Photographs

testo di Valerio Dehò
11x16, pp. 32
88-7336-194-3
e 17,00
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Umberto Buscioni. L’età dell’oro
 
testi di 
Stefano Veloci, Ivano Paci, Adolfo Natalini, 
Adriano Bimbi, Andrea Granchi, 
Francesco Gurrieri, Giuliano Gori, Marco 
Cianchi, Fabio Gori, Roberto Barni, 
Vittorio Santoianni, Gianni Ruffi, 
Siliano Simoncini, Alessandro Vezzosi, 
Piero Buscioni 
15x21, pp. 88
978-88-7336-466-5
€ 16,00

Umberto Buscioni
Nostre ombre
Dipinti 1990–2005
a cura di Marco Cianchi

testi di 
Renato Barilli, Marco Cianchi, 
Roberto Carifi
italiano e inglese
24x30, pp. 144
88-7336-217-6
€ 40,00 

Umberto Buscioni, 
Nicola Marchi
La soffice culla del pensiero 
ha riflessi d’ambra

testi di 
Roberto Carifi, Lorenzo Cipriani
15x20, pp. 96
978-88-7336-418-4
€ 20,00
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Umberto Buscioni
Il giorno e la sera 
à rebours. 

testo di Renato Barilli
24x30, pp. 48
88-7336-18-1
€ 12,00

Umberto Buscioni
Disegni

testi di Renato Barilli, 
Francesco Gurrieri, 
Marco Cianchi, Serena Becagli, 
Piero Buscioni
24x30, pp. 120
88-7336-18-1
€ 25,00

108

Umberto Buscioni
Il Cantico dei Cantici

testo di Serena Becagli
21x15, pp. 32
€ 12,00

Umberto Buscioni
Le vetrate della chiesa 
di San Paolo a Pistoia
fotografie 
di Aurelio Amendola

testi di 
Valerio Tesi, Elena Testaferrata, 
Elena Bassi
prefazione di Giordano Favillini
in preparazione
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Roberto Barni 
Gambe in spalla

testi di 
Alberto Boatto, Lorand Hegyi, 
Gianni Pozzi, Maurizio Vanni
italiano e inglese
28x32, pp. 228
978-88-7336-300-2
e 58,00 

Roberto Barni 
Vedute di interno

testo di 
Roberto Barni
24x17, pp. 96
978-88-7336-295-1
e 18,00 

Vannoccio Biringuccio 
De la pirotechnia 
Roberto Barni Sculture

24x18, pp. 104
88-7336-134-X
e 32,00 

Roberto Barni 
Cesare Mazzonis
Mappe del cielo 
tatuato

testo di 
Cesare Mazzonis
24x30, pp. 96
88-7336-130-7
e 50,00 
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Roberto Barni 
Sculture

testo di 
Giorgio Cortenova
23x30, pp. 64
88-7336-146-3
e 20,00 

Roberto Barni 
Figure di passaggio

testi di 
Bruno Corà, Roberto Barni, 
Friederik Holderlin
24x30, pp. 128
88-7336-080-7
e 37,00 

Roberto Barni 
Dove non mettere né 
mani né piedi

testi di 
Alberto Boatto, 
Bruno Corà, 
Giorgio Cortenova
24x30, pp. 152
88-7336-005-X
e 41,50 

Gianni Ruffi 
Per fermare il tempo 
2008-2009

testo di 
Ludovico Pratesi
italiano e inglese
12x17, pp. 64
978-88-7336-382-8
€ 10,00

Primo volume della collana Incontri, 
a cura dei Musei Civici di Pistoia
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Giorgio Ulivi 
Geometria umana	

testi di 
Carlos Franqui, Romana Loda
17x24, pp. 96
978-88-7336-371-2
€ 15,00

Massimo Biagi
Terrecotte musicali

testi di 
Lorenzo Maffucci, Massimo Biagi
italiano e inglese
12x17, pp. 64
978-88-7336-372-9
€ 18,00

Il volume è accompagnato 
da un CD musicale

Massimo Biagi
Miradario

testi di 
Massimo Biagi, 
A. Brancolini, Siliano Simoncini
88-7336-180-3
24x32, pp. 460
€ 30,00
edizione con disegno 
originale di Massimo Biagi, 
22x30, € 100,00
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Carlo Chiavacci 
La poltrona del collezionista 

testi di 
Angela Romano, Massimo Biagi Miradario, 
Fabiola Moretti 
32x47, pp. 20
978-88-7336-467-2
€ 35,00

“L’idea di realizzare questi ri-
tratti – dice Carlo Chiavacci – 
mi è stata suggerita dall’opera 
La poltrona del collezionista di 
Massimo Biagi. Una seduta 
dedicata ai collezionisti che io 
ho intenzione di interpretare, 
in una serie di ritratti, come 
sintesi del rapporto opera 
d’arte-osservatore. La neces-
sità di interagire con l’opera, 
di accostarsi, di osservarla, 
un invito a non limitarsi di fron-
te all’opera dell’artista”.



118 119

Corrado Zeni 
I still have a long way

testi di Andrea Bruciati, Marco Vimercati, 
Manuela Annibali, Maurizio Sciaccaluga, 
Beatrice Buscaroli, 
Gerhard Charles Rump, 
Gianluca Marziani, Luca Beatrice
italiano e inglese
978-88-7336-337-8
24x30, pp. 140
€ 35,00

Join the Crowd
Vanessa Beecroft, 
Cui Xiuwen, Philip Lorca 
di Corcia, Claudia Rogge, 
Massimo Vitali, 
Pablo Zuleta Zahr
a cura di Luca Beatrice

testo di Luca Beatrice
italiano e inglese
23x23, pp. 48 
978-88-7336-308-8
€ 16,00

Fausto Gilberti
Just a little bit dark

testi di Luca Beatrice, 
Omar Pedrini
italiano e inglese
20x26, pp. 144
978-88-7336-397-2
€ 30,00

In collaborazione con 
Ronchini Arte Contemporanea

Paolo Serra
Opere 1961-2007

testi di K. Baker, Achille Bonito Oliva, 
F. Naumann, A. H. Triebold
italiano, inglese e tedesco
24x30, pp. 176
978-88-7336-281-4
€ 40,00 

Alex Pinna
Ogni cane è il mio cane

testi di Marco Enrico Giacomelli, 
A. Bellini, M. Senaldi
italiano e inglese
24x30, pp. 176
978-88-7336-291-3
€ 40,00
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Jorge Eielson 
Arte come nodo/
nodo come dono
a cura di Martha Canfield

testi di 
Mario Vargas Llosa, Martha Canfield, 
Fernando de Szyszlo, Aldo Tagliaferri,
Luciano Boi, Lorraine Verner, 
Antonio Aimi, Carlos Runcie Tanaka
24x22, pp. 168
978-88-7336-353-8

e 25,00

Massimo Lunardon 
Esseri

testi di 
Francesca Giubilei, 
Luca Massimo Barbero
italiano e inglese
17x24, pp. 76
978-88-7336-395-8
e 20,00

Jorge Eielson
Canto Visibile

testi di 
Giuliano Gori
24,5x30,5, pp. 112
88-7336-020-3
e 20,00 

in collaborazione con 
Fattoria di Celle, Collezione Gori

Heman Chong 
I’m On Your Side

testi di 
Heman Chong, Andrea Wiarda, 
Katia Anguelova, Alessandra Poggianti 
italiano e inglese 
11x17,5, pp. 96
978-88-7336-443-6
€ 8,90

Mario Fani
Ombre 

testo di 
Baldassarre Caporali
italiano, inglese, tedesco
17x24, pp. 64
978-88-7336-450-4
Prezzo: 12,00
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Donatella Giuntoli 
Fernando Melani 
Un’esperienza bio-artistica

testi di 
Franca Falletti e Maria Letizia Strocchi, 
Bruno Corà, Renato Ranaldi, 
Gianluca Chelucci, Donatella Giuntoli, 
Fernando Melani 
17x24, pp. 296
e 30,00

La monografia di Donatella 
Giuntoli propone un “racconto” 
biografico di Fernando Melani 
ma allo stesso tempo ne dà una 
lettura critica mettendo il luce le 
caratteristiche artistiche e l’am-
biente in cui è vissuto. «Un gior-
no Donatella mi portò a visitare 
lo studio di F. M. Fiero come 
un capo sioux, fingeva il pieno 
dominio di sé; aveva un che di 
selvaggio, quello che non ha 
conosciuto il sussiego e la tea-
tralità dell’intellettuale, che non 
si è agghindato coi colori della 
distinzione culturale. [...] C’era-
no molti barattoli di latta vuoti, 
scorie della quotidianità, estasi 
prometeiche, effetti di inutilità, 
anticipazioni dell’immaginario 
come preesistenze: tutto il pos-
sibile per dimostrare a se stessi 
che si è capaci di fare o di aste-
nersi dal fare, per asserire che 
si può andare oltre, per dire ci 
sono. [...] Vidi la confusione che 
mi aspettavo, la penombra che 
mi lasciava intravedere opere, 
il giaciglio che fungeva da let-
to in una camera grande come 
un armadio impregnata di un 
odore dolciastro: F. M., di tanto 
in tanto, spruzzava la coperta 
ocra di lana militare con l’acqua 
diversamente dagli altri. [...]» 

Renato Ranaldi

Agenore Fabbri
Il mito di Orfeo

testi di 
Claudia Cappellini, 
Mario De Micheli, 
Giovanna Uzzani
24x30, pp. 64
978-88-7336-394-1
e 20,00

Angelo Prini 
Volti di mare_Ritratti di luce
a cura di Marzia Ratti

testi di 
Marzia Ratti, Valerio P. Cremolini, 
Matteo Fochessati
23x29, pp. 144
978-88-7336-426-9
e 28,00



124 125

Andrea Lippi
a cura di 
Annamaria Iacuzzi

testi di 
Rosanna Morozzi, 
Annamaria Iacuzzi
24x28
in preparazione
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Remo Gordigiani 
Il futuro nel passato
a cura di Annamaria Iacuzzi

testi di 
Lara-Vinca Masini, Annamaria Iacuzzi
978-88-7336-354-5
24x29, pp. 200
€ 35,00

Vasco Melani
a cura di Anna Agostini

in preparazione

Renzo Agostini 
Il “Cenacolo” 
di Giovanni Costetti 
e l’alternativa del colore
a cura di Rossella Campana

testi di 
Chiara d’Afflitto, 
Sigfrido Bartolini, Rossella Campana
88-7336-060-2
21x28, pp. 160
€ 32,00

Annamaria Iacuzzi
Umberto Mariotti 
(1905-1971) 
“L’universo è in casa ...”

88-7336-108-0
21x28, pp. 176
€ 30,00

Il volume su Vasco Melani (Firen-
ze 1910-Pistoia 1976), indiscus-
sa personalità nella cultura del 
Novecento, darà conto della mol-
teplicità degli interessi e del vasto 
raggio di azione nel quale egli 
operò. Si avvarrà dell’intervento 
di diversi studiosi e prevede ap-
posite sezioni nelle quali, in modo 
approfondito, verranno analizzate 
le peculiarità fondamentali di Me-
lani artista, pubblicista, scrittore e 
archeologo.
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Stefani Piali

testo di 
Gabriele Simongini
italiano e inglese
23,5x30,5, pp. 176
978-88-7336-409-2
€ 30,00

Memoria sommersa.
Uomini, storia, arte, tecnologia
a cura di Progettotre 
di Carlo Alberto Cozzani, 
Agnese Bucchi, Costanzo Furno

testi di 
Federico De Strobel, Gianni Lodi, 
Giancarlo Bartoli, Francesca Giacchè
17x24
in preparazione

Geografie ostinate. 
Città di mare sul mare
nelle opere di Giorgio Cresciani
a cura di Costantino D’Orazio
con foto di Claudio Abate

testi di 
Costantino D’Orazio, Predrag Matvejevic, 
Lucina Caravaggi
italiano e inglese
24x28, pp. 184
978-88-7336-344-6
€ 30,00
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Pistoia un metro da terra

testi di 
Annamaria Iacuzzi, Cristina Taddei
Illustrazioni di Consuelo Capecchi
12x17, pp. 32
italiano 978-88-7336-468-9
inglese 978-88-7336-470-2
€ 10,00

Camminando a un metro 
da terra, ho messo il piede 
su una pietra rotonda, 
intiepidita dal sole.
- Perché è rotonda?
- La Brana l’ha arrotondata, 
come fai tu con la creta. I 
torrenti hanno mani pazienti 
e tasche profonde dove 
mettono di tutto quando 
precipitano dalle montagne: 
tronchi d’albero, foglie, 
sassolini o interi paesi. 
Spesso ci dimentichiamo di 
tenere pulite quelle tasche e 
allora succedono disastri...

130
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Prezzemolina

testo di 
Elisabetta Salvatori
17x24, pp. 40
978-88-7336-412-2
€15,00

Prezzemolina

Ciondolo in argento 
925/1000 Creato da 
Sandra Tomboloni 
e realizzato a mano 
dall’orafo Paolo 
Gavazzi. 
Realizzato in 50 copie numerate da 
1/50 a 50/50. 
Altezza 55 mm. 
Grazie all’acquisto di questo oggetto 
sostieni le attività del centro 
S. Giuseppe, in Etiopia.
€ 80,00 + iva 21%

Sandra Tomboloni
a cura di Stefania Gori

testi di 
Stefania Gori, Lorenzo Cipriani,
Massimiliano Vannucci, 
Tiziana Vivarelli
17x24, pp. 64
978-88-7336-413-9
€15,00

Un’opera in due volumi: uno dedica-
to alla fiaba per bambini, Prezzemoli-
na, l’altro all’artista fiorentina Sandra 
Tomboloni, nell’ambito del progetto 
“Fiabe in Scatola” che ha visto la prima 
realizzazione a Montale, in provincia 
di Pistoia, nel guigno 2010. All’interno 
di una ‘scatola’ in vetro le sculture di 
Tomboloni racconteranno la fiaba di 
Prezzemolina: l’opera rimarrà in per-
manenza a Montale. Il progetto “Fiabe 
in scatola” è curato dall'associazione 
Arte in erba (www.arteinba.it).

In collaborazione con Arte in erba
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In collaborazione con Arte in erba

A guardia della natura. 
Al tempo delle rotonde
illustrazioni di Luigi Mainolfi

testi di 
Luigi Mainolfi, Stefania Gori
88-7336-185-4
28x24, pp. 32 
€ 15,00 

I bambini 
e l’arte contemporanea.
Percorsi ed esperienze 
di Arte in erba
a cura di Stefania Gori 
e Barbara Guarducci

testi di 
M. Grazia Messina, 
S. del Taglia, Stefania Gori, 
Lorenzo Cipriani
17x24, pp. 136
88-7336-152-8

€ 20,00

In collaborazione con Arte in erba

Come gli uccelli 
misero le ali
Disegni di 
Assefa Gebrekidan

testo di 
Stefania Gori
978-88-7336-277-7
17x24, pp. 60
€ 18,00 
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Andrea Rauch
Immaginando
1979-2009 Trent’anni 
per i bambini di Pistoia 
raccontati con il disegno

testi di
Anna Lia Galardini, 
Sonia Jozzelli, Roberto Denti, 
Walter Fochesato, Antonio Faeti
24x27, pp. 96
978-88-7336-381-1
€ 20,00

Albachiara: giovani in gioco

testi di
Daniela Gai, Daniela Pinzauti, 
Michele Gagliardo, Stefano Lomi, 
Lorenzo Cipriani (Seminarte), 
Giovanni Paci
15x21, pp. 64
La confezione oltre al volume contiene 
anche un mazzo di carte tarocchi 
illustrati da Squaz
978-88-7336-381-1
€ 18,00

In collaborazione con Seminarte
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Per mano. 
Pistoia: 
lo sguardo dei bambini 
sulle piazze della città
a cura di 
Anna Lia Galardini, 
Sonia Iozzelli

24x27, pp. 128
978-88-7336-246-3
€ 18,00

Per mano. 
Pistoia: 
itinerari dei bambini 
nella natura

testi di 
A. L. Galardini, S. Iozzelli, P. Iacuzzi, 
P. Ritscher, S. Klausen, C. Vezzosi, 
L. Pelamatti
Poesie di Pietro Formentini
24x27, pp. 192
978-88-7336-396-5
€ 25,00

Andrea Rauch
Una scala per le nuvole

16x16, pp. 36
978.88-7336-314-9 
€ 15,00

Ugo Scaletti Studio 72

testo di 
Andrea Rauch
italiano e inglese
24x27, pp. 128
978-88-7336-341-5
€ 25,00

Figure con parole
Dialoghi teatrali 
di Roberto Piumini
a cura di Cristina Bucci 
e Chiara Lachi

fotografie di Hide Ashizawa
19x24,5, pp. 80
978-88-7336-358-3
€ 8,00
Distribuzione Gli Ori
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Museo all’aperto di Luicciana. 
Circuito arte pubblica. 
Parco arte ambientale

testo di 
Marco Mocellin
11x16, pp. 32
978-88-7336-366-8 
€ 5,00

Vittorio Corsini
Chi mi parla?

testo di 
Marco Mocellin
italiano e inglese
11x16, pp. 32
978-88-7336-269-2 
€ 5,00

Giuliano Mauri
Anfiteatro della val di Bisenzio

testo di 
Marco Mocellin
11x16, pp. 32
978-88-7336-338-5 
€ 5,00

Bert Theis
Non spetta a noi fornire realtà
testo di Marco Mocellin
11x16, pp. 32
in preparazione

In collaborazione con
Comune di Cantagallo

L’organo Filippo Tronci (1876) 
della chiesa di San Michele a 
Luicciana
 
testi di 
Iacopo Cassigoli, Samuele Maffucci, 
Francesca Rafanelli 
11x16, pp. 32
978-88-7336-457-3
€ 6,00
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Umberto Mariani. 
Realtà velate: l’enigma 
nella piega

testo di 
Federico Sardella
17x24, pp. 64
978-88-7336-431-3

€15,00

Umberto Mariani
Le vesti di Saturno
a cura di Giuliano Serafini

testi di 
Lucrezia De Domizio Durini,
Giuliano Serafini, Giovanna Lazzi
italiano e inglese
24x28, pp. 184
978-88-7336-453-5
€ 40,00
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Turi Simeti. 
La forma del silenzio

testi di 
Valerio Dehò, Flaminio Gualdoni
italiano e inglese
27x21, pp. 88
978-88-7336-317-0
€ 20,00 

In collaborazione con
Armanda Gori Arte

Giuseppe Chiari
Musica e segno

testi di 
Giuseppe Chiari
M. Rita Sbardella
italiano e inglese
24x34, pp. 248
88-7336-006-1 
€ 52,00

Giuseppe Chiari
Musica e segno 2-3

testi di 
M. Rita Sbardella
italiano e inglese
24x34, pp. 344
978-88-7336-263-0
€ 60,00

Lamberto Pignotti. 
Parole, immagine e...

testi di 
Valerio Dehò, 
Lamberto Pignotti
italiano e inglese
24x28, pp. 240
978-88-7336-324-8

€ 65,00 
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Around Rotella
L’artista e il suo tempo
a cura di Bruno Corà e 
Tonino Sicoli

testi di 
Bruno Corà, Massimo Di Stefano, 
Tonino Sicoli
24x26, pp. 128

978-88-7336-361-3
€ 30,00

Mimmo Rotella 
Cinecittà
a cura di Tommaso Trini

testi di 
Gianluigi Colin, Tahr Ben Jelloun, 
Carlo Frittelli, Piero Mascitti, 
Lea Mattarella, Gino Nebiolo, 
Tommaso Trini
italiano e inglese
22,5x32, pp. 192
88-7336-204-4
€ 45,00 

Anselm Kiefer 
Die grosse Fracht

testi di 
Omar Calabrese, 
Bruno Corà 
italiano e inglese
24x20, pp. 96
978-88-7336-268-5 
€ 28,00
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Anqua, un paesaggio solare
a cura di Dominique Papi
fotografie di Dominique Papi

Un libro che racconta, attraverso le immagini, la costruzione di un impianto 
fotovoltaico – realizzato dalla Società Anqua Energia che si sviluppa su di 
una superficie di 16 mila metri quadrati composto da più di quattromila 
pannelli solari – e la realizzazione di serre fotovoltaiche alimentate da un 
anello di calore prodotto dall’energia geotermica presente sul territorio. Un 

esempio di impiego delle energie rinnovabili in Toscana.

24x24, pp. 64
In preparazione

In collaborazione con 
Open Art, Prato

Scialoja
a cura di 
Francesca Pola

testo di 
Francesca Pola 
italiano e inglese
30x21, pp. 96
978-88-7336-286-9
€ 20,00 

Paul Jenkins. La coscienza del tempo
a cura di Mauro Stefanini

testo di 
Beatrice Buscaroli
italiano e inglese
30x21, pp. 176
978-88-7336-408-5
€ 30,00
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La collezione Burri a Città di Castello: 
dalla conoscenza alla prevenzione
a cura di Giuseppe Basile

testi di 
C. Bon Valsassina, M. Calvesi, G. Basile, F. Valentini, 
G. De Cesare, P. Iazurlo, F. Capanna, M. R. Giuliani, 
P. Scarpitti, M. P. Nugari, F. Aramini, M. Torre, R. Ciabattoni, 
F. Provera, G. Accardo, F. Rosi, F. Presciutti, C. Clementi, 
C. Miliani, B. G. Brunetti, A. Sgamellotti, G. Testa, C. Bozzi
16x16, pp. 216
978-88-7336-357-6
€ 25,00

La chiesa di Santa Croce e i prece-
denti insediamenti francescani. Ar-
chitettura e resti archeologici Luca 
Giorgi e Pietro Matracchi • Relitti 
di un naufragio: affreschi di Giotto, 
Taddeo Gaddi e Maso di Banco nel-
le navate di Santa Croce Andrea De 
Marchi • Il Crocifisso di Donatello e 
la cappella del Beato Gherardo da 
Villamagna in Santa Croce: indagini 
per una ricostruzione Giovanni Giura 
• Gli affreschi di Taddeo Gaddi nel 
refettorio: programma, committenza 
e datazione, con una postilla sulla dif-
fusione del modello iconografico del 
Lignum vitae in Catalogna Alessandro 
Simbeni • “Vedi nostra città quant’el-
la gira” Maria Teresa Bartoli • Santa 
Croce come Site Specific Museum? 
Giacomo Piraz

Santa Croce
Oltre le apparenze

testi di
Andrea De Marchi, Giacomo Piraz, 
Luca Giorgi, Pietro Matracchi, 
Giovanni Giura, Alessandro Simbeni, 
M. Teresa Bartoli
23x23, pp 184
978-88-7336-434-3
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Sasha Perugini
Variazioni cromatiche.
Storie a colori

14x21, pp. 160
978-88-7336-393-4
e 18,00

Gianni Caverni
When I’m sixtyfour 
di Lennon McCartney

16x16, pp. 96
978-88-7336-239-5
e 15,00
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La Real Razza di Persano poi Razza Governativa di Persano creata dal 
Re di Napoli e poi Re di Spagna Carlo III di Borbone è una delle più inte-
ressanti razze di cavalli d’Europa, ricca di storia, impregnata della cultura 
e dell’estetica italiana è stata la punta di diamante dell’allevamento equino 
nazionale. 
Razza di Stato sfuggita alle logiche di appiattimento repubblicane, ha 
compiuto 270 anni dalla sua fondazione, accompagnando l’uomo per un 
periodo della sua storia che ha visto la trasformazione industriale e tra-
ghettandolo verso l’era moderna. Spero che questo cavallo simbolo di 
orgoglio e di eccellenza per l’Italia e per l’Europa non debba più essere 
ancora una volta salvato e possa tornare a galoppare a lungo per i pascoli 
di Persano, la sua patria, facendo così rivivere un’area geografica, dove fu 
protagonista indiscusso per secoli. 
Il cavallo della Razza Governativa di Persano costituisce oggi una grande 
opportunità sotto molti aspetti: per quello che rappresenta e che ha rap-

presentato. In lui sono concentrati la scienza della tradizione equestre e la 
storia della Nazione Italiana. La sua nobiltà e il suo coraggio attraversano 
immutati i secoli ricordando le gesta e le avventure di uomini straordinari. 
Compagno fedele nelle vittorie e nelle sconfitte corre ancora velocissimo 
per il mondo sulle rosse Ferrari simbolo di intrepida avventura e amba-
sciatore di valori intramontabili. Campione sportivo, ha rappresentato ma-
gnificamente lo Stato Italiano per l’arco di un secolo, interrotto solo da due 
spaventose guerre ove versò il suo contributo di sangue. 
Il cavallo della Razza Governativa di Persano concentra in sé un impor-
tante patrimonio genetico, raccolto nell’arco di secoli, ricco del miglior 
“sangue” degli equini europei e dell’area del Mediterraneo. Ciò lo rende 
estremamente interessante anche ai fini della creazione di un nuovo e 
moderno cavallo sportivo.

Don Alduino di Ventimiglia di Monteforte 

Alduino di Ventimiglia 
di Monteforte
Persano
La Real Razza

24x30, pp. 392
italiano: 978-88-7336-474-0
inglese: 978-88-7336-475-7
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In collaborazione con BCC di Vignole

Chetti Barni, 
Giuseppina Carla Romby 
Ville, giardini, 
paesaggi del Montalbano
fotografie di Serge Domingie

24x30, pp. 328
978-88-7336-464-1
disponibile presso l’editore dal 1 luglio 2012



158 159

Franco Benesperi
Quarrata. Identità di un territorio

24x30, pp. 200
978-88-7336-282-1
€ 40,00
Realizzazione esclusiva per la Banca di Credito
Cooperativo di Vignole

In collaborazione con BCC di Vignole

Una guida che racconta la 
montagna attraverso letterati 
che ci sono nati, che l’hanno 
descritta nelle loro pagine 
o che, più semplicemen-
te, l’hanno visitata in una 
stagione della propria vita. 
E che mette insieme nomi 
noti e personaggi comple-
tamente dimenticati, scrittori 
del passato e del presente, 
“professionisti” della penna 
e poeti estemporanei, in un 
vasto repertorio che diventa 
anche un itinerario attraver-
so la letteratura, passando 
dalla riscoperta delle tradi-
zioni popolari nel cuore del 
Romanticismo al romanzo 
storico-patriottico, dalla nar-
rativa realista e tardo otto-
centesca a letterati di scuola 
carducciana. Arrivando fino 
ad autori contemporanei e 
riservando un posto inevi-
tabilmente privilegiato agli 
scrittori pistoiesi per nascita 
o per adozione.

Giovanni Capecchi 
Guida letteraria della 
Montagna pistoiese

17x 24, pp. 216 
978-88-7336-328-6
€ 20,00
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Andrea Lippi, Mario Nannini, 
Giovanni Costetti, 
Galileo Chini, 
Giovanni Michelucci, 
Francesco Chiappelli, 
Alberto Caligiani, 
Giulio Innocenti, 
Renzo Agostini, Pietro Bugiani, 
Alfiero Cappellini, 
Umberto Mariotti, 
Egle Marini, Corrado Zanzotto, 
Marino Marini, Agenore Fabbri, 
Mario Nigro, Gualtiero Nativi, 
Sigfrido Bartolini, 
Marcello Lucarelli, 
Jorio Vivarelli, 
Mirando Iacomelli, 
Lando Landini, Valerio Gelli, 
Aldo Frosini, Fernando Melani, 
Remo Gordigiani, 
Roberto Barni, 
Umberto Buscioni, 
Gianni Ruffi, Adolfo Natalini, 
Franco Bovani, 
Massimo Biagi, Andrea Dami, 
Federico Gori, Zoè Gruni, 
Giacomo Balla, 
Umberto Buscioni, 
Sol Lewitt, Robert Morris, 
Dani Karavan, 
Hidetoshi Nagasawa, 
Claudio Parmiggiani, 
Daniel Buren, Anselm Kiefer, 
Vittorio Corsini, 
Fabrizio Corneli, 
Anne e Patrick Poirier, 
Marco Bagnoli, 
Maurizio Nannucci, 
Susumu Shingu, Pol Bury

1910-2010. 
Un secolo d'arte a Pistoia. 
Opere dalla collezione 
della Fondazione 
della Cassa di Risparmio 
di Pistoia e Pescia
a cura di Lara-Vinca Masini

testi di 
Lara-Vinca Masini, Annamaria Iacuzzi
17x24, pp. 408
978-88-7336-411-5
€ 30,00

In collaborazione con
Fondazione Cassa di Risparmio di Pistoia e Pescia

Settecento illustre
Architettura 
e cultura artistica a Pistoia 
nel secolo XVIII
a cura di Lucia Gai, 
Giuseppina Carla Romby

testi di C. Becarelli, C. Bruni, 
D. Briganti, P. Benassai, 
L. Di Zanni, L. Gai, M. C. Pagnini, 
S. Romagnoli, G. C. Romby
24x28, pp. 504
978-88-7336-402-3
€ 60,00

In collaborazione con
Cassa di Risparmio di Pistoia e Pescia

Un Palazzo nuovo 
“di stile vecchio”
La sede storica della Cassa 
di Risparmio di Pistoia
(1897-1931)
a cura di Gianluca Chelucci

introduzione di Carlo Sisi
testi di Gianluca Chelucci, M. Cozzi, 
Gabriele Morolli, Claudio Pizzorusso
fotografie di Grazia Sgrilli
24x30, pp. 336
88-7336-183-8
€ 70,00
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La croce dipinta di Coppo di Marcovaldo 
e Salerno di Coppo a Pistoia
a cura di Caterina Caneva e Lia Brunori

testi di Luciano Bellosi, Lia Brunori, Caterina Caneva,
Giovanni Cherubini, Alfio Del Serra 
24x28, pp. 104
978-88-7336-403-0
€ 25,00

In collaborazione con
Fondazione Cassa di Risparmio di Pistoia e Pescia

Alberto Cipriani, Lorenzo Cipriani
Il nostro Medioevo

introduzione di Valerio Tesi
24x30, pp. 196
978-88-7336-405-4
€ 30,00

In collaborazione con
Banca di Pistoia
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Alberto Cipriani 
Mangiare 
per vivere. 
Breve storia 
dell’alimentazione

italiano e inglese
14,5x24,5, pp. 224
88-7336-156-0
€ 25,00

Alberto Cipriani 
Tradizioni 
alimentari 
e cultura

italiano e inglese
11x16, pp. 160
88-7336-038-6
€ 12,50

Alberto Cipriani 
De Conservatione 
sanitatis. 
Storie di medicina, 
spezieria e ostetricia

21x28, pp. 176
88-7336-163-3
€ 35,00

Alberto Cipriani
Giacomo il Maggiore, 
“barone e messere di Pistoia” 
Vademecum per il pellegrinaggio

978-88-7336-253-1
11x16, pp. 64
€ 5,00 

Alberto Cipriani
Per rinnovare 
il “bel Corpo della Chiesa”. 
Memoria delle soppressioni 
parrocchiali settecentesche 
nella “città frataja” di Pistoia

24x30, pp. 204
978-88-7336-280-7
€ 40,00
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Andrea Ottanelli 
L’avvocatura pistoiese 
dalle origini 
ai nostri giorni (1874-2010)

prefazione di Luca Mannori
21x28, pp. 128
978-88-7336-462-7 
€ 20,00

Pistoia nell’Italia unita.
Identità cittadina 
e coscienza nazionale
a cura di 
Alberto Cipriani, Andrea Ottanelli, 
Giorgio Petracchi 

testi di Giorgio Petracchi, Giuliano Pinto,
Luca Mannori, Isabella Pera,
Andrea Ottanelli, Giampaolo Perugi, 
Antonio Chiavistelli, Fulvio Conti, 
Roberto Bianchi, Laura Savelli,
Chiara Martinelli, Alberto Cipriani 
17x24, pp. 400
978-88-7336-471-9 
€ 20,00

«La storia di una determinata istitu-
zione locale – l’Ordine degli avvocati 
della nostra città – dalla sua costi-
tuzione a oggi. La storia di un certo 
ceto di professionisti e dell’evoluzione 
del suo profilo identitario nel corso del 
medesimo arco spazio-temporale. La 
storia, infine, di quello stesso ceto 
percepito però più come attore della 
vita politico-amministrativa locale che 
come gruppo professionale. Questi, a 
mio parere, i tre fondamentali registri 
secondo i quali il lettore può affronta-
re il saggio di Andrea Ottanelli sull’av-
vocatura pistoiese che qui s’introdu-
ce, lasciandosi guidare dalle proprie 
curiosità e dai propri interessi». 

In collaborazione con
Società pistoiese di Storia patria, Storia e città
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Lucia Gai
Il Palazzo Puccini 
a Pistoia. Profilo storico

24x30, pp. 176
978-88-7336-316-3
€ 35,00

Il Palazzo Puccini 
a Pistoia. Restauro

testi di 
Stefano De Vito, 
Simone Menichini
24x30, pp 104
978-88-7336-315-6
€ 20,00

Elena Lenzi
Spettacolarità nelle immagini 
dell’archivio fotografico di Prato 
1882-1937

con una introduzione di
Teresa Megale
17x24, pp. 240
978-7336-262-3
€ 24,00 

Giorgio Petracchi
Garibaldi a Pistoia

edizione riveduta e ampliata 
con un testo inedito 
di Policarpo Petrocchi 
a cura di Giampaolo Perugi 
17x24, pp. 136
978-88-7336-298-2
€ 20,00
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Giovanni Contini
Aristocrazia Contadina. 
Sulla complessità della 
società mezzadrile.
Fattoria, famiglie, individui 

13,5x21, pp. 336
978-88-7336-329-3
€ 24,00
In coedizione con 
Protagon Editori

Alberto M. Cirese
Beni volatili, stili, musei 
Diciotto altri scritti su oggetti 
e segni

13,5x21, pp. 224
978-88-7336-211-7
€ 24,00

Io penso che non si ripeta
a cura Paolo De Simonis, 
Maria Gabriella Lerario

testi di 
Paolo De Simonis, 
Francesco Zanotelli 
30x24, pp. 36
978-88-7336-425-2 
€ 20,00

Istruzioni per l’uso 
Il libro racconta la storia di Poggi-
bonsi attraverso un personaggio 
immaginario, Elio, nato dalla mati-
ta di Enrico Guerrini, così come gli 
altri personaggi ispirati dalla grafi-
ca pubblicitaria degli anni Sessan-
ta e che, in parte, ricordano “La li-
nea” di Osvaldo Cavandoli, creata 
dal noto grafico per la campagna 
Lagostina del 1969. Alla fine degli 
anni Sessanta, la vita quotidiana a 
Poggibonsi è intensa, sia in casa 
sia in fabbrica. Accompagnamo il 
protagonista durante la giornata, 
tra impegni, ricordi e progetti. La 
conformazione della città si va 
continuamente modificando, il re-
cente passato contadino è ormai 
memoria. Dalla ricostruzione post-
bellica si è fatto avanti uno spirito 
imprenditoriale che ha permesso 
al piccolo centro di imporsi e di 
vivere il boom, di poter pensare a 
un crescente futuro benessere. A 
qualche decennio di distanza, la 
ricerca antropologica raccoglie le 
voci dei protagonisti. Si dà conto 
degli incontri attraverso estratti 
che riportano il riferimento all’in-
formatore, al momento dell’inter-
vista e all’intervistatore, conse-
gnando al lettore l’occasione di 
nuove riflessioni. 

M.G.L. 
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Più di 500 domande 
su arti visive, cinema, teatro, 
musica, letteratura

livelli
Elementare
Medio
Difficile
Difficilissimo
Impossibile

Un mazzo € 6,00
5 mazzi € 25,00

arte x gioco 
domande per gli innamorati delle arti

regole del gioco: giocatori/squa-
dre min. 2- max. 10. Inizia il gioco il 
giocatore più distratto o un giocatore 
estratto a sorte; lo stesso vale per le 
squadre. Si procede in senso orario. 
Si può scegliere il livello da cui partire 
e la domanda viene letta dal giocato-
re a sinistra di chi risponde. Ogni ri-
sposta corretta obbliga ad aumenta-
re gradualmente la difficoltà fino alla 
categoria massima “impossibile”. Chi 
risponde correttamente a 5 domande 
consecutive ha diritto a un bonus di 5 
punti (e a un bacio accademico dalla 
più bella/bello del tavolo). Per ogni 
risposta sbagliata si perdono i punti 
della carta relativa e la mano passa 
al giocatore/squadra successivo. 
Al turno successivo si può di nuovo 
scegliere il livello di difficoltà. Se al 
posto di una carta con le domande si 
pesca un jolly si aggiungono al pun-
teggio i punti segnati sul jolly e si ha 
diritto a proseguire il gioco.

variante: quando un giocatore 
raggiunge i 40 punti può cercare 
un alleato, scegliendo uno qualsiasi 
fra gli altri giocatori. I giocatori che 
decideranno di affrontare il resto del 
gioco in coppia dovranno sommare 
i propri punteggi e dividerli per 2. Il 
nuovo punteggio sarà la base di par-
tenza per proseguire il gioco. A ogni 
risposta corretta la coppia formatasi 
otterrà la metà del normale punteg-
gio. Scopo della variante è rendere 
difficile la vita al giocatore/squadra 
che sta vincendo la gara.

prova finale: chi raggiunge i 100 
punti dovrà rispondere alla doman-
da finale. Gli avversari, in gruppo, 
formuleranno una nuova domanda, 
di cui annoteranno la risposta. Le 
domande potranno essere inviate al 
nostro sito www.gliori.it ed entreran-
no a far parte della prossima edizio-
ne di arte x gioco. 

scopo del gioco: raggiungere l’al-
loro ed evitare il cappello dell’asino. 
Per aggiudicarsi l’alloro si devono 
superare i 100 punti, rispondendo 
correttamente alle domande, divise 
in diversi gradi di difficoltà.

punteggio:
giallo | elementare, punti 2
arancio | medio, punti 4
rosso | difficile, punti 6
amaranto | difficilissimo, punti 8
terra di siena | impossibile punti 10
carta jolly | valore scritto sulla carta
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